

保密★启用前

试卷类型: A

2022年深圳市高三年级第一次调研考试

语 文

2022.2

试卷共10页，卷面满分150分，考试用时150分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共5小题，19分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

“五四”以来的文化研究中，曾出现一种认为“世界文化本一体，中西文化的差异纯粹是时代性”的观点，可称为“有古今无中外论”。这种论调的根本错误，在于忽视乃至抹杀人类社会以民族的形式存在这一历史事实。既然人类社会在一定的历史阶段以民族的形式存在，那么，人类文化也一定要以民族文化的形式存在。共同的民族文化不仅可以把一定数量的人民凝聚在一起，也可以把这些人与其他人区别开来。人类社会以民族为基本形式这一事实还告诉我们，具体的文化总是各种各样的民族文化，而一般的人类文化只能存在于这些具体的民族文化之中。离开了各种各样具体的民族文化，所谓一般的人类文化只是一种虚构。因此，文化“有古今无中外论”既不符合实事求是的基本原则，也违背了一般能通过特殊而存在的辩证法。

文化差异的形成原因是多方面的、复杂的。

首先，地理的隔绝机制是民族差异形成的基本条件。因为地域的辽阔、山海的阻碍等因素，各个民族各自独立地生存，文化上差异的产生也不可避免。地理环境的差异是民族差异最重要的自然根源。例如，在不同地理环境下，就分别产生了农业部族、畜牧业部族及少数以工商为主的部族。

其次，不同文化发展成果对人类自身的不同改造是民族差异的最高表现。文化是人创造出来的，但文化发展的成果又不断地反作用于人本身。各民族在创造不同风格的音乐、美术的同时，也发展了不同的审美趣味。各民族不同的审美偏好，正是文化成果长期作用于人本身的结果。审美趣味如此，思维方式、价值观念等也莫不如此。在这个意义上，一

个民族的共同文化不仅表现了该民族的共同心理，而且创造了该民族的共同心理。这种文化成果与人自身的身心变化的相互作用，是民族差异的放大器、加速器和稳定器。

其三，一定范围内自由创造的可能性是民族差异形成的重要机制。种族、地理环境、文化传统等是人们从事文化创造的基础，同时也是对文化创造的限制，而自由创造只是在这一一定范围内的发挥。因而，文化的发展既非绝对必然的，也非完全自由的，而是自由和必然的统一。

（摘编自张岱年、程宜山《中国文化精神》）

材料二：

文化差异性是始终存在的。历史上对待这种差异性曾经有过三种不同的态度。

第一种是对凡与自己文化不同的人，一概作为异端，必征服之，同化之，以至绝灭之而后快。当年白种人占领南、北美洲，对当地土著文化就是持这种态度。

第二种是承认其价值，但只是作为珍稀的收藏、猎奇的点缀或某种可供研究的历史遗迹，实际上是排斥其在现实生活中的作用，抽空其生命，崇拜其空壳。如果我们混同了已成遗迹的、定型了的“传统文化”和今天仍然活着的并主宰着亿万中国人民生活方式、思维习惯的，受过现代文化洗礼的“文化传统”之间的根本区别，以复旧充新生，抵销中国文化的现代化，那么，中国文化的发展将陷入困境。

第三种态度是一种文化相对主义的态度。这是将事物放到其自身的文化语境内去进行观照的一种方式。它赞赏不同文化的多元共存，反对用产生于某一文化体系的价值观去评判另一文化体系，承认一切文化，无论多么特殊，都自有其合理性和存在价值，因而应受到尊重。这种态度当然远比前两种态度来得宽容合理，但再进一步追问：千差万别的文化有没有普遍认同的东西呢？人类有没有可能超越民族中心主义？这些都是文化相对主义所面临的、必须回答的问题。

无论如何，文化差异总是现阶段普遍存在的事实。正是这些差异赋予了人类文化以多样性。我们固然不必保留辫子或者“三寸金莲”以供猎奇者玩赏，但中国文化自有其无法“欧化”的特殊的魅力，中国文化的更新也自有其不同于其他文化的特殊性。所谓文化相互同化、融合而导致的“世界文化一体化”，只能带来人类文化的单调和没落。事实上，正是由于差异的存在，各个文化体系之间才有可能相互吸取、借鉴，并在相互参照中进一步发现自己，将异国作为帮助自己发现自己的“他者”，从另一种文化的陌生角度来观察自己，看到许多从内部无法看到的东西。

由于文化的差异性，当两种文化接触时，就不可避免地产生误读。所谓误读就是按照自身的文化传统、思维方式、自己所熟悉的一切去解读另一种文化。他原有的“视域”决定了他将对另一种文化如何选择，如何切割，然后又决定了他如何对其认知和解释。文化之间的误读难以避免，无论是主体文化从客体文化中发现新义还是反观自己，都很难不包含误读的成分。而从历史来看，这种误读又常是促进双方文化发展的契机，因为恒守同一的解读，其结果必然是僵化和封闭。

（摘编自乐黛云《文化差异与文化误读》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
 - A. 人类社会在一定历史阶段以民族形式存在，决定人类文化也只能是民族的、具体的，不存在一般的人类文化。
 - B. 地理环境影响民族文化的形成，还阻碍了文化之间的同化、融合；地理条件不同，产生的部族也一定不同。
 - C. 不同的文化发展成果长期作用于人，可造就不同的民族心理；不同的民族心理又反过来催生不同的文化成果。
 - D. 文化相对主义赞赏不同文化的多元共存，承认一切文化的合理性，应成为我们文化交流时需要坚守的原则。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
 - A. 文化差异造就人类文化的多样性，它是一个民族区别于其他民族的重要标志，它的存在有必要性与普遍性。
 - B. 如果在自由创造上不同，即使种族、地理环境、文化传统等要素相同，发展出来的文化也仍然有可能不一样。
 - C. 对待传统文化，应发挥它在现实生活中的作用以保持其生命力，而不应把它珍藏起来或当作历史研究的对象。
 - D. 在文化交流中，既要保持本国文化的特殊性以避免被同化，又要分清主客，利用客体文化来反观自我、发展自我。
3. 下列选项中最适合作为论据支撑材料一第一段观点的一项是（3分）
 - A. 他山之石，可以攻玉。（《诗经·小雅》）
 - B. 和羹之美，在于合异。（《三国志·夏侯玄传》）
 - C. 单则易折，众则难摧。（《北史·吐谷浑传》）
 - D. 海纳百川，有容乃大。（林则徐）
4. 对“世界文化一体化”论调的批驳，两则材料的侧重点有何不同？请简要说明。（4分）
5. 下列文字提到美国动画片《花木兰》与中国《木兰辞》存在差异，我们应该如何看待这种差异？请结合两则材料简要分析。（6分）

《木兰辞》是中国南北朝时期北方的一首长篇叙事民歌，讲述木兰替父从军、最后荣归故里的故事，体现中华民族自古以来忠孝两全的价值观。美国动画版《花木兰》则对《木兰辞》进行重新诠释，木兰为了证明男女平等、实现自身价值而主动从军，体现美国人崇尚个人主义的民族性格。《花木兰》在中国上映后，获得不错的票房。不少观众表示故事有新意，能带来启发。

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 16分)

阅读下面的小说, 完成6~9题。

花园茶会 [英] 凯瑟琳·曼斯菲尔德

就算预先定制, 也不会有更完美的天气来开花园茶会了。温煦和暖, 没有风, 也没有云, 蓝天上笼着淡淡的金色的烟霭。天刚黎明, 园丁就起来修剪草坪, 直到整片草地和种着矢车菊的玫瑰形花坛都似乎在发光。

房子里所有的门似乎都打开了。轻捷的脚步和这里那里的话音使得房子里充满了生气。萝拉想去花园看看那些人把帐棚搭得怎样了。但是后门聚了好多人。

“出了什么事?”

“吓人的事, 死了一个人。”

“死了一个? 在哪儿? 怎么死的? 什么时候?”

“赶大车的, 叫名司考特, 今天早上在豪客街的拐角上, 他的马看见台拖拉机, 受惊了, 把他甩出车来, 后脑勺着地, 遭了难了。”糕点店伙计兴致勃勃地说。

萝拉抓住她姐姐的衣袖。“乔丝!”她惊魂未定, “我们怎么样才能停止这一切呢?”

“停止这一切, 萝拉!”乔丝叫道, 很惊讶。“你说什么?”

“不举行花园茶会了, 当然的。死的人几乎算得上邻居啊!”

“我现在只想听听钢琴的音对不对, 今天下午人家要我唱歌呢。”

钢琴的声音猛地响得激动人心, 乔丝忧郁而又莫测高深地唱着:

生活多么令人厌烦

一滴眼泪一声悲叹

爱情反复易变

分手……在顷刻间

虽然钢琴的声响哀痛欲绝, 她的脸上却绽开了一个光彩焕发的微笑。

房间里, 薛太太正在试一顶新帽子。

“母亲, 有一个人出了事, 死了。”萝拉哽咽地说。

“不是在花园里吧?”她的母亲打岔道。

“不, 不是的。”

“噢, 你吓坏我了。”薛太太叹了一口气, 如释重负。

“我们当然不能举行宴会了, 对不对?”她请求着。

“但是, 我亲爱的孩子, 通情达理些吧。我们不过偶然听到这事罢了。要是有人正常地死去呢, 我们还是应该举行宴会的, 对不对?”

“母亲, 那我们岂不是太狠心了吗?”她问道。

薛太太拿着那顶帽子, 萝拉还来不及阻止, 薛太太就把帽子给她戴上了。“这顶帽子是你的。简直就是专给你做的!”

镜中出现一位妩媚可爱的姑娘, 戴着缀有金色雏菊的黑帽子。萝拉从来没有想到自己

这么美。母亲对吗？现在她希望母亲是对的。一会儿她又想到那可怜的车夫。她决定，等宴会过后再来想。这似乎是最好的办法……

一会儿，客人川流不息地来了。到处可以看见双双对对的人在漫步，赏玩花朵，互相问候，走过草坪，握手亲吻……他们像是欢乐的小鸟儿，半路上飞到薛家花园来栖息一个下午。

“萝拉！你看起来真让人神魂颠倒哩。”哥哥劳利说，“真是一顶花哨帽子！”

然后这完美的下午慢慢地成熟，慢慢地凋谢，慢慢地合上了花瓣。

“今天发生一件惨事，你们听说了吧？”薛先生说。

薛太太举起了手，“是的，几乎破坏了今天的茶会呢。”

“确实是可怕的事。”薛先生说，“那汉子就住在下面的小巷子，留下一个妻子和半打小孩。”

一阵不自然的短暂的沉默。薛太太不安地抚弄着茶杯。她忽然抬起头来。桌上全是没有动过的三明治、点心、松饼，都要浪费了。她有了一个出色的念头。

“我们装个篮子，把这些完全是好好的食物送给那可怜人。你们同意吗？”她跳起身来。

“可是，母亲，你想这是好主意吗？”

多奇怪，萝拉想，她似乎又一次和他们全体不一致了。拿些他们宴会的残渣剩屑，那可怜人会愿意么？

“当然了！你今天是怎么回事？刚才你还硬要我们同情，而现在——”

“噢，好吧！”萝拉跑去取篮子了。母亲把篮子装满了，堆得高高的。

“你自己拿去，宝贝。”母亲说。

萝拉关上花园门时，暮色正在降临。过了马路，小巷子到了。小巷子里烟熏火燎，又黑又暗。粗陋的小房子里发出低哑的嗡嗡声。她希望自己穿上外套就好了，她的裙子太耀眼啦！还有那顶炫目的大帽子。

一个小身材的黑衣女人出现在昏暗中。

萝拉说：“你是司考特太太吗？”

那女人回答说：“我是她姐姐。请进来，小姐。”

“不，”萝拉说，“我不要进来。我只是送这篮子，母亲叫我——”

在昏暗的过道里，那小女人似乎没有听见她的话。“请走这边，小姐。”她用一种讨好的声调说。萝拉只想走开，走得远远的，却又不由自主地跟着她。

一扇开着的门，里面是卧室，死去的人躺在那里。

“你想瞧瞧他，是不是？”女人说着，擦过萝拉走到床边。“别害怕——”她的声音亲热而有点调侃意味。她亲昵地揭下被单，“他瞧着挺是样的。什么也显不出来。”

萝拉走上去。一个年轻人正在酣睡，睡得这样熟，这样深，就像在梦乡里。花园茶会，食物篮子，这些和他有什么关系呢？他离这一切都太远了。“一切都好”，那沉睡的面孔仿佛在说，“原该如此，我满意。”

不过还是不能不哭，而且她不能不对他说话就走出房间。只听得萝拉发出了孩子气的一声哭泣。

“原谅我的帽子。”

她急忙找到门，走下门径，走过黑沉沉的人群。在小巷子拐角处遇上了劳利。

“可怕吗？”

“不，”萝拉哭着，“简直是神奇。不过，劳利——”她停住了，望着哥哥。“人生是不是——”她期期艾艾，“人生是不是——”但是人生是什么，她没法说明白。没有关系，他很明白。

“不是么，亲爱的？”劳利说。

(冯钟璞译，有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A. 小说开篇用了大量笔墨来描写花园的环境，既表现了薛家对茶会的憧憬，又营造了欢乐的氛围，为小说奠定了基调。
- B. 唱歌时乔丝的神情“忧郁而又莫测高深”，本是伤感歌曲，唱完后她却露出灿烂的微笑，表明她情感丰富，心态乐观。
- C. 糕点店伙计的“兴致勃勃”异乎常情，薛先生口中的“半打小孩”把人当成物品，这些细节刻画了人物的冷漠无情。
- D. 司考特太太的姐姐“亲热而有点调侃意味”的声音和“亲昵地揭下被单”的动作，都体现穷人对待死亡的豁达与洒脱。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 萝拉是连接花园内外两个世界的人物，小说借萝拉的视角，描述了富有与贫穷、光亮与昏暗的两种截然不同的场景，从而揭示了小说的主题。
- B. 小说对茶会场景的描写，与对茶会前、后的描写相比，笔墨更简洁，节奏更轻快，比喻、比拟手法的使用，为美好的茶会增添了一丝梦幻色彩。
- C. 薛太太认为“完全是好好的食物”十分适合送人，萝拉却认为这些“残渣剩屑”让人难以接受，充分体现虚伪、冷酷与诚实、善良的鲜明对比。
- D. 小说在矛盾冲突中深化主题：借萝拉内心的冲突，展示主人公的心路历程；又用大量笔墨揭示不同人物、不同阶层之间的矛盾，引发读者的深思。

8. 在司考特家，萝拉为什么要说“原谅我的帽子”？请结合文本分析。（4分）

9. 潜台词是指某一话语的背后所隐藏着的那些没有直接、明白表达出来的意思。小说结尾处萝拉与哥哥劳利的对话就有着丰富的潜台词，请结合文本分析（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

欧阳文忠公神道碑 苏辙

公讳修，字永叔，幼敏悟过人，两试国子监，一试礼部，皆第一，遂中甲科。景祐初，迁镇南军节度掌书记、馆阁校勘。时范文正公知开封府每进见辄论时政得失宰相恶之斥守饶州公见谏官高若讷若讷诋诮范公以为当黜公为书责之，坐贬峡州夷陵令。康定初，范公起为陕西经略招讨安抚使，辟公掌书记。公笑曰：“吾论范公，岂以为利哉？同其退不同其进可也。”辞不就。初，范公之贬饶州，公与尹师鲁皆以直范公见逐，目之党人。自是朋党之论起，久而益炽。公乃为《朋党论》以进，言君子以同道为朋，小人以同利为朋，人君但当退小人之伪朋，用君子之真朋，其言恩恻详尽。其后诸公卒以党议不得久留于朝。公性疾恶，论事无所回避，小人视之如仇雠，而公愈奋厉不顾。上独深知其忠，改右正言、知制诰，赐三品服，仍知谏院。嘉祐初，判太常寺。二年，权知贡举。是时进士为文以诡异相高，文体大坏。公患之，所取率以词义近古为贵，凡以险怪知名者黜去殆尽。榜出，怨谤纷然，久之乃服。然文章自是变而复古。三年，加龙图阁学士，权知开封府事，所代包孝肃公以威严御下，名震都邑。公简易循理，不求赫赫之誉，有以包公之政励公者，公曰：“凡人材，性不一。用其所长，事无不举；强其所短，势必不逮。吾亦任吾所长耳。”闻者称善。公昔守颍上，乐其风土，因卜居焉。居颍一年而薨，享年六十有六，赠太子太师，谥文忠。天下学士闻之，皆出涕相吊。自汉以来，文弊极矣，虽唐贞观开元之盛，而文气衰弱，卒不能振，惟韩退之一变复古，及公之文行于天下，乃复无愧于古。呜呼！自孔子至今，千数百年，文章废而复兴，惟得二人焉，夫岂偶然也哉！

（选自苏辙《栾城集》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 时范文正公知开封府/每进见辄论/时政得失/宰相恶之斥守/饶州公见谏官高若讷/若讷诋诮范公/以为当黜/
- B. 时范文正公知开封府/每进见/辄论时政得失/宰相恶之/斥守饶州/公见谏官高若讷/若讷诋诮/范公以为当黜/
- C. 时范文正公知开封府/每进见辄论/时政得失/宰相恶之斥守/饶州公见谏官高若讷/若讷诋诮/范公以为当黜/
- D. 时范文正公知开封府/每进见/辄论时政得失/宰相恶之/斥守饶州/公见谏官高若讷/若讷诋诮范公/以为当黜/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A. 神道碑，立于墓道前记载死者生平事迹的石碑，也指刻于墓碑上的碑文。
B. 讳，名讳。古人说话作文时为了避讳，不直称君王或尊长的名、字和号。
C. 赐三品服，文中指给未及三品的欧阳修赐予三品官服，以示皇帝的恩宠。
D. 太子太师，即太子的老师。后多为虚衔无实职，可用于追赠死去的重臣。
12. 下列对原文有关内容的概述与理解，不正确的一项是（3分）
A. 欧阳修进献《朋党论》，指出君子之朋与小人之朋有着本质的区别，应得到人君的任用，使得那些议论他结党的人最终受到了惩罚。
B. 为国选才时，欧阳修以文风古朴为重要原则，严厉打击那些因文风奇险怪异而知名的人，此举开始时引发非议，最终却扭转了文风。
C. 包公威严治下，声名显赫。欧阳修接替他执掌开封府后，为政宽简平易，遵循事理，也不追求显赫的声誉，展现了不同的行事风格。
D. 韩愈大力倡导文章复古，志在革除文弊；而欧阳修身体力行，所写的古文风行天下。苏辙认为文章能够废而复兴，这两人功不可没。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 公与尹师鲁皆以直范公见逐，目之党人。
(2) 用其所长，事无不举；强其所短，势必不逮。

14. 欧阳修与范公“同其退不同其进”体现在哪些地方？请简要说明。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

从陈季张求竹竿引水入厨 黄庭坚

井边分水过寒厅，斩竹南溪仗友生。
来酿百壶春酒味，怒流三峡夜泉声。
能令官舍庖厨洁，未减君家风月清。
挥斧直须轻放手，却愁食实凤凰^[注]惊。

[注] 据《庄子》记载，凤凰不同于凡鸟，它只吃竹子果实，只饮甘甜泉水。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)
A. 首联向朋友交代了自己求取竹竿的原因，“仗”字体现了诗人的恳切之意。
B. 诗人一边感受春酒的芬芳，一边聆听三峡的泉声，日常生活十分轻松惬意。
C. 引来的井水能让庖厨保持洁净，诗人借此含蓄表达自己对高洁品性的追求。
D. 尾联巧用凤凰的典故，化俗为雅，将求取竹竿这件平常小事写得高雅别致。
16. 诗人“求竹竿”时充分考虑友人的心理感受以说服友人。请结合诗歌简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1) 古人常用“丝竹”指音乐,《琵琶行》中白居易以“_____”一句感叹被贬后与音乐绝缘,《陋室铭》中刘禹锡以“_____”一句描写陋室清静而无乐音烦扰。
- (2) 苏轼在《赤壁赋》中认为,对于天地间不属于自己的事物,应有“_____”的洒脱;而对于造物者提供的无穷无尽的宝藏,又应有“_____”的快意。
- (3) 黄河作为中华民族的母亲河,是古代诗歌中常见的意象,深深地刻进中华民族的文化基因,如“_____ , _____”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用I (本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

西方绘画的“再现”理念,强调艺术家对世界需认真观察并加以逼真模仿。早期的中国绘画同样要求画家必须身临其境地_____自然,写实主义成为画家们_____的目标,客观描述的画法也获得长足发展。到了北宋,中国山水画在达成客观再现自然的高峰之后,画家开始以注重表达内在旨趣为中心。

明代,西方的写实画法随着传教士进入中国。当时中国不注重空间营造的绘画,被西方画家评价为“不像是活的”;而在主流画家眼里,西方绘画的笔法怪异而繁琐,只是一种_____.然而,主流画坛之外的画家却对西洋画法有着浓厚的兴趣。他们受到西洋透视法的启发,从中发现描绘空间的新方式,并_____宋画的写实传统,尝试着在创作中将两者结合起来。例如,明代园林绘画具有一种特殊风格,这种风格既非复古,亦非西化。它由两种画法融合而成:一是宋画的写实传统,一是西方的再现技法。

18. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是 (3分)

- A. 体悟 孜孜以求 奇技淫巧 回溯
- B. 体验 孜孜以求 旁门左道 回顾
- C. 体验 梦寐以求 奇技淫巧 回顾
- D. 体悟 梦寐以求 旁门左道 回溯

19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是 (3分)

- A. 中国山水画在达到客观再现自然的高峰之后,画家开始注重表达内在旨趣。
- B. 中国山水画达到客观再现自然的高峰,之后,画家开始注重表达内在旨趣。
- C. 在中国山水画完成客观再现自然的高峰之后,画家开始以表达内在旨趣为中心。
- D. 中国山水画登上客观再现自然的高峰,之后,画家开始表达内在旨趣这一中心。

20. 将文中画横线的部分重组为一个单句,可适当增删个别词语,但不得改变原意。 (5分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成21~22题。

在人类交通里, 当道路占用率高于0.4, 即来往车辆占到道路面积的40%时, ①, 最后降为零——交通瘫痪。但是, 蚂蚁总能避免交通堵塞。就算它们的道路占用率高达0.8, 交通流量也不会下降。

研究人员发现, 每只蚂蚁都会根据道路的状况, ②。在路上同伴不多的时候, 蚂蚁会逐渐加快速度, 直到交通流量达到最大值。而密度一旦超过阈值, 它们就开始放慢速度。而且, 蚂蚁似乎能够评估前方道路的拥挤程度, 很自觉地不去拥挤的地方。这近乎完美的交通管制, 归功于每一只懂得调整自己行为的小蚂蚁。小蚂蚁一只只都这么努力, 当然是有原因的。()。群体觅食效率的最大化, 要求蚂蚁必须调整自己, 共同合作。

相比之下, 在拥堵的路上, 许多人都以自己的利益为先, 结果却是大家都被严严实实地堵在路上。③以改善交通状况, 可能难以实现; 不过, 让自动驾驶汽车的程序设计参考蚂蚁来避免堵车, 未来还是有希望实现的。

21. 下列填入文中括号内的语句, 衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 它们把群体生存当成一个共同的目标
- B. 群体生存已经成为它们共同的目标
- C. 它们有一个共同的目标——群体生存
- D. 群体生存已经被它们当作共同的目标

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过10个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

世界乒乓球运动因发展严重不均衡而险些被移出奥运大家庭。这也是一枝独秀的中国队面临的危机。2009年开始, 中国主动为他国培养人才, 比如, 分享训练成果, 吸引外籍选手参加乒超联赛, 派教练和运动员赴海外执教、打球, 等等。中外选手的对决从此变得更精彩了。但外国选手在一些国际大赛中战胜中国队, 又引发了国人的担忧。中国乒协主席刘国梁回应: “帮助对手进步, 我们也会变得更强大。再说, 国乒的底蕴和厚度是其他国家无法超越的。”中国乒乓球在推动世界乒乓球运动发展的同时, 也让自己始终站在世界之巅。

中国乒乓球的发展之道具有启示意义。请结合材料写一篇文章, 谈谈你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。

2022年深圳市高三年级第一次调研考试 语文试题答案（简版）

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读I（本题共5小题，19分）

1. C 2. C 3. B

4. 【参考答案】①材料一，重点批驳这种错误的本质（根源），指出其忽视乃至抹杀人类社会以民族的形式存在。（或：指出其既离开了实事求是的基本原则，也违背了一般又能通过特殊而存在的辩证法。）
②材料二，重点分析这种思想的危害，指出其只能带来人类文化的单调和没落。
(答出一点给2分，共4分)

5. 【参考答案】①这种差异体现中国与美国的文化差异，即中国的忠孝观念与美国的个人主义的不同。
②这种差异是文化误读的产物。美国人照自身文化传统、思维方式来解读《木兰辞》。
③对这种差异应当宽容。《花木兰》可提供“他者”视角，帮助我们更好地发现自己。（或：中美文化进行互动、交流，可以相互借鉴、共同发展。
(答出一点给2分，共6分)

（二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）

6. C 7. C

8. 【参考答案】①萝拉因接受了母亲的帽子而放弃了自己的立场，没能阻止茶会的举行。②萝拉因戴这顶帽子在茶会上得到他人的称赞，同样在他人不幸时享受了快乐。③萝拉戴着炫目的帽子出现在死者家里，显得不合时宜，是对死者的不尊重。（答出③给2分，答对①和②其中一点，给2分，共4分）

9. 【参考答案】①萝拉说的“神奇”，想表达她刚发现死亡居然成为穷人摆脱痛苦的方式，这是她从未见识过的。②萝拉发出“人生是不是”的疑问，想表达她看到社会不公、人生有别，却因涉世未深而无法说清。
③哥哥劳利轻描淡写地以“不是么”来回应，想表达他觉得萝拉所说之事极为普遍，对此早已漠然处之。
(答出一点给2分，共6分)

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

10. D 11. B 12. A

13. 【参考答案】(1)欧阳修与尹师鲁都因为范仲淹直言而被贬斥，被视为同党。（“见”——被，“目”——视为，各1分，句意2分，共4分）
(2)运用他的长处，事情没有不成功的；强行运用他的短处，势必无法达到。（“举”——成功；“逮”——达到，各1分，句意2分，共4分）

14. 【参考答案】(1)两人都被贬斥：范仲淹被贬饶州，欧阳修被贬夷陵。（1分）

(2)范仲淹被重新起用，欧阳修面对征召推辞不去。（2分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

15. B

16. 【参考答案】(1)描绘引水成功后享春酒、听水声的情景，激起友人的兴趣。（或：唤起友人的助人之乐/让友人感受到助人的快乐。）(2)称赞竹林景色清雅，可赏风月，可栖凤凰，博得友人的好感。(3)说明砍竹于美景无损，也尽量不造成干扰，打消友人的疑虑。（每点2分，联系文本1分，心理分析1分，共6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. (1)终岁不闻丝竹声 无丝竹之乱耳 (2)虽一毫而莫取 而吾与子之所共适

(3) 示例一：欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山

示例二：君不见，黄河之水天上来(“黄河之水天上来，奔流到海不复回”亦可)

示例三：黄河远上白云间，一片孤城万仞山

示例四：白日依山尽，黄河入海流

(每空1分，共6分)

三、语言文字运用（20分）

(一) 语言文字运用I（本题共3小题，9分）

18. A 19. B

20. 【参考答案】示例一：明代园林绘画在融合宋画的写实传统和西方的再现技法的基础上，形成既非复古、亦非西化的特殊风格。示例二：明代园林绘画既非复古、亦非西化的特殊风格由宋画的写实传统和西方的再现技法融合而成

(二) 语言文字运用II（本题共2小题，11分）

21. C

22. 【参考答案】(1)交通流量就开始下降；(2)相应地调整自己的速度——(3)要人类向蚂蚁学习
(每句2分，共6分，意思相近即可)

23. 作文（略）

附：文言文参考译文

欧阳公名讳修，字永叔，聪敏过人，两次参加国子监考试，一次参加礼部考试，都是第一名，于是考中了甲科。景祐初年，皇帝召来面试，升任镇南军节度掌书记、馆阁校勘。当时范仲淹执掌开封府，每次进见，总是讨论当时政事的得失，宰相厌恶他，贬斥他镇守饶州。欧阳修面见谏官高若讷，高若讷诋毁嘲弄范仲淹，认为范仲淹应当被罢免。欧阳修写信批评他，因此被贬为峡州夷陵令。康定初年，范仲淹被重新起用担任陕西经略招讨安抚使，征辟欧阳修担任掌书记。欧阳修笑着说：“我为您直言，难道是为了私利吗？同时被贬斥不同时升迁也是可以的。”推辞不去。当时，范仲淹被贬到饶州，欧阳修与尹师鲁都因为范仲淹公正直言而被贬斥，被视为同党。从这之后朋党的议论视他们为“党人”。从此朋党的议论产生，时间长了愈发猛烈。欧阳修于是作《朋党论》一文进呈仁宗，阐明君子以志同道合结为朋党，小人因有共同的利益结为朋党，一国之君应当摒退小人的伪朋党，任用君子的真朋党。文章言辞恳切详尽。这以后众人最终因为朋党之议不能够在朝廷久留。欧阳修生性嫉恶如仇，一论事没有回避，小人把他看作仇敌，而欧阳修愈发振奋不顾！唯有仁宗深知他的忠心，改任他为右正言、知制诰，赐予他三品服，仍执任谏院。嘉祐初年，任职太常寺。二年，暂时管理贡举之事。当时的进士写文章凭借诡异文风互相吹捧，文风崩坏。欧阳修担心此事，选文大都以用词古朴为好。凡是因為文风奇诡而知名的人几乎全部除去。榜单出来后，怨恨非议纷纷，很久大家才信服。然而文章从这以后开始改变，恢复古风。三年，加封为龙图阁学士，暂时代理开封府，所替代的包公因为治下威严，名震京师。欧阳修为政宽简平易，遵循事理，不追求显赫的声名。有人用包公的为政方式来劝勉欧阳修，欧阳修说：大凡人才，天性不同。运用他的长处，事情没有不成功的；强行运用他的短处，势必无法达到目的。我也是在运用我的长处理政。听者表示赞同。欧阳修以往镇守颍上，喜欢当地的风土人情，于是在那里择地而居。在颍地居住一年后去世，享年六十六。被追赠为太子太师，谥号文忠。天下的学士听闻此事，都流泪悼念。从汉代以来，文章弊病极大，虽然唐贞观开元有如此兴盛的局面，可是文气衰弱，最终也不能振兴，只有韩愈大力变革复古，到欧阳修的文章流行天下，才再次无愧于古风。呜呼！从孔子至今，千百年来，文章衰败而复兴，只出了这两人啊。这难道是偶然的吗？

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线